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Kommunfullmäktige 
Protokollsanteckningar till KF 2024-10-14 från Nackalistan 

Ärendehandlingarna finns publicerade på: 
https:/02/www.nacka.se/kommun--politik/politik-handlingar-och-protokoll/protokoll-och-
beslutsunderlag/: 

 
§03 Enkel fråga om Älta kulturknuts framtid 
Protokollsanteckning: 
För Nackalistan är det viktigt att de lokala kulturhusen och Folkets hus som vi har i 
kommunen så långt det är möjligt drivs av lokalt förankrade föreningar och organisationer. 
Det finns ett stort värde i att det är en lokal förening som driver verksamheten. Det skapar ett 
engagemang och en ”vi-känsla” i områdena. Se på Fisksätra folkets hus och Boo Folkets hus – 
de mervärden som de tillför i lokalområdet beror till stor del på att de boende där ser sig som en 
del av verksamheten. Boo folkets hus är Orminges hjärta. Det är mycket svårare för en 
kommersiell eller kommunal aktör att nå samma framgång! Detsamma gäller i Älta där 
kulturföreningen under lång tid arbetat upp Kulturknuten och format den till vad den är idag. 
Nackalistan anser att det bästa för Ältaborna vore om samma aktör fick fortsätta driften även i 
fortsättningen. 
Mikael Carlsson 

 
§07 Tertialbokslut 2 Nacka kommun 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan är djupt oroad över flera punkter i bokslutet. Balanskravsresultatet för året 
beräknas till - 18,2 miljoner kronor varav Välfärd skolas underskott är 12,3 miljoner kronor, 
vilket beror på ett lägre elevunderlag och halvtomma skolor och förskolor. Detta kan till delvis  
förklaras av en felaktig befolkningsprognos som gjort att kommunen satsat på 
kapacitetsökande ombyggnationer av skolor, vilket resulterat i överkapacitet i flera skolor. 
Problemet skulle behöva en genomlysning för att se hur vi kunde hamna här och varför 
prognoserna varit så felaktiga. 
  
Det är även anmärkningsvärt att den självfinansieringsgrad som krävs för en hållbar 
stadsutveckling inte uppnås. De ökande kostnaderna för investeringar och 
stadsbyggnadsprojekt leder till att kommunen tvingas öka sin låneskuld vilket kommer att äta 
upp en allt större del av skatteintäkterna de närmaste åren. Pengar som ska gå till kommunala 
kärnuppgifter som vård, skola och omsorg kommer istället att försvinna i räntor. 
 
Vi kan också konstatera att det i utfallet för perioden finns förgäveskostnader för projekt som 
inte blivit av, samt andra driftrelaterade kostnader från investeringsprojekt som exempelvis 
rivningar och saneringar för 79,6 miljoner kronor. Dessa kostnader kommer troligen att öka 
ytterligare under årets tredje tertial. 
 
Stadsutvecklingen känns som ett skepp utan kapten som tar in mer och mer vatten för varje 
prognos som kommer. Projektutfallet för stadsutveckling blev 263,7 miljoner kronor negativt 
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netto för perioden vilket är ett stort underskott. Bedömningen är att främst inkomstprognosen 
för 2024 är för optimistisk och att också utgiftsprognosen troligen kommer att sänkas 
ytterligare under årets kvarvarande månader. Riskposter i projekten realiseras i högre grad än 
tidigare och flera projekt har fördyrningar som inte kommer att kunna hanteras inom redan 
beviljade medel. 
Vi är ser med oro på ”Projekt Värmdövägen” som mellan T1 och T2 ökat projektets totala 
utgifter med cirka 280 miljoner kronor och där man nu under hösten måste söka medel för 
fortsatt framdrift. I projekt efter projekt visar sig de ursprungliga kalkylerna och 
riskbedömningarna vara grovt felaktiga. I den situation som kommunen befinner sig nu 
önskar vi ett politiskt ledarskap som tar ansvar. Men istället för ansvarsfullt ledarskap och 
styrning av kommunen försöker styret med alla medel att skylla dessa misslyckanden på allt 
möjligt annat. 
Vi kräver en mer långsiktig och ansvarsfull ekonomisk strategi som prioriterar hållbara 
investeringar och säkrar Nackas långsiktiga utveckling utan att belasta framtida generationer.  
Mikael Carlsson 
 
§08 Godkännande till Nacka Energi AB att förvärva fastigheten Nacka 359:1 
Nackalistan instämmer i KS förslag och Moderaternas tilläggsyrkande. 
Protokollsanteckning: 
Fastighetsförvärvet är ett steg på vägen för att säkra mark för en fördelningsstation, en viktig 
del för att stärka kapaciteten för elförsörjning för centrala Nacka.  
Vi noterar dock att elnätsbolaget blir fastighetsförvaltare för flera byggnader med olika 
verksamheter, vilket inte är bolagets kärnverksamhet. Om innehavet av dessa blir långvarigt 
kan det vara lämpligt att undersöka om kommunens fastighetsenhet bör gå in som ägare. 
 
Nackalistan ställer sig även frågande till varför man väljer in lekmannarevisorer till bolaget. 
Enligt lekmannarevisionens Revisionsplan för 2024 så är samtliga lekmannarevisorer ansvariga 
för samtliga kommunala bolag. Om det har ändrats bör revisionsplanen uppdateras. 
Mikael Carlsson 
 
§09 Yttrande till mark- och miljödomstolen; Detaljplan för Verksamhetsområde Orminge 
trafikplats  
Nackalistan instämmer i Socialdemokraternas ändringsyrkande: 
Bifall till följande förslag till yttrande: Kommunen instämmer i och delar de klagandes 
inställning om att detaljplanen inte har tagit hänsyn till det som har framförts av dem. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan yrkade avslag till detaljplanen för Orminge Trafikplats i kommunfullmäktige i 
mars 2024 och reserverade oss emot beslutet. Vårt ställningstagande grundades på att befintlig 
naturmark tas i anspråk och hårdgörs, att finansieringsmodellen var oklar, att skattebetalarna 
skulle påföras utökade kommunala driftskostnader för rondellen och att vi som parti vill ta ett 
helhetsgrepp om trafiken i Boo. Hade planen avslagits hade det inte blivit någon 
domstolsprocess. 
Konstantinos Irina och Mikael Carlsson 
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§10 Motion – Utred införandet av Lommamodellen i Nacka 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan tycker att det är intressant att utreda på vilket sätt och inom vilka verksamheter 
som kommunalt driven verksamhet kan öka valfriheten, konkurrensen och därigenom 
kvalitén.  Nackalistan har hela tiden ställt sig bakom tanken att kommunalt driven 
verksamhet och privat driven verksamhet ska konkurrera på lika villkor. Det är dock viktigt 
att de gånger som kommunalt driven verksamhet har större ansvar eller åtagande än annan 
verksamhet så skall den kommunala verksamheten också kompenseras för detta.  
YuSie Rundkvist Chou och Mikael Carlsson 
 
§11 Motion – Stöd till studiebesök för nämndledamöter (NL) 
Nackalistan bifaller KS:s förslag. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan ser positivt på att möjligheten till att få arvode och ersättning för förlorad  
arbetsförtjänst och ledighet för att delta på konferenser och studiebesök redan finns. Men det 
står också uttryckligen i tjänsteskrivelsen att ersättning för att göra studiebesök sällan 
används i kommunen idag. Varför? Är det för att nämndledamöterna inte känner till att den 
här möjligheten finns, eller är det något som inte prioriteras tillräckligt? Idag fungerar det så 
att nämnden måste ha fattat beslut innan besöket. Det bör också skrivas en rapport och 
fastställas när och hur den förtroendevalda ska redovisa eventuell rapport efter besöket. Det 
kräver en ganska god framförhållning eftersom beslut om ett studiebesök måste vara med på 
dagordningen och beslutas innan ledamoten kan anmäla sig, vilket i praktiken betyder 1–2 
månader innan. Vi tror att nämndpresidierna kan bli mycket bättre på att informera, planera 
och ta beslut om konferenser och studiebesök så att den här möjligheten utnyttjas i större 
utsträckning än vad som görs idag. 
 
Nackalistan anser nämligen att det är av största vikt att förtroendevalda i våra nämnder sätter 
sig in i och utbildar sig i de områden de ska fatta beslut om. Vi tror att det skulle vara en fördel 
om fler ledamöter kom ut och besökte verksamheterna, för att få en större förståelse för hur 
det fungerar i verkligheten utanför sammanträdesrummen. Syftet med det här förslaget har 
just varit att öka kunskapen och kontakten: minska avståndet mellan stadshuset och 
medborgarna så att politiker ska ta fram lösningar på verkliga problem. Vi behöver uppmuntra 
våra nämndledamöter att besöka olika verksamheter och förbättra förståelsen för 
verksamheters olika utmaningar, vilket vi ser som en viktig demokratifråga. 
Idag är det förmodligen en del ledamöter och ersättare som aldrig har besökt en verksamhet 
som de fattar beslut om. Vi är också övertygade om att det skulle uppfattas som positivt ute i 
verksamheterna om politikerna visade intresse genom att komma ut på besök. Nackalistans 
nämndledamöter i äldrenämnden har t ex varit ute och besökt flera äldreboenden, och de 
intygar att det har uppskattats av både de boende och personalen.  
Kristina Granlund  
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§12 Motion – Skydda Igelbodatomterna mot framtida exploatering (NL) 
Nackalistan bifaller KS:s förslag till beslut. 
Protokollsanteckning: 
I kommunfullmäktige (KF) 18 mars 2024 gladde sig Nackalistan åt att det moderatledda styret i 
Nacka ändrat sig och stoppade exploateringen av naturmarken på Igelbodatomterna.  
Det stora lokala engagemanget för att stoppa denna exploatering och oppositionens hårda 
arbete gav till slut resultat. 
Om inte Nackalistan och två andra oppositionspartier hade yrkat på återremiss i KF 29 januari 
2024 skulle dock beslutet att exploatera Igelbodatomterna ha klubbats och inte längre gått att 
ändra i KF 18 mars. Alla ledamöter i NL, V, S och SD röstade för återremiss i KF 29 januari. Alla 
ledamöter i M, KD, L och C röstade mot återremiss (d v s röstade för exploatering av 
Igelbodatomterna). MP:s ledamöter lade ner sina röster vilket innebär att de i praktiken stödde 
alliansens exploateringsplaner. Att återremissen ändå ”vann” i KF 29 januari, och 
exploateringen inte gick igenom den dagen, berodde på att det räcker med 1/3 av rösterna för 
en s k minoritetsåterremiss i KF.  
Inför det nya beslutet i KF den 18 mars om att inte exploatera Igelbodatomterna skrev 
Nackalistan denna motion i syfte att utnyttja den nyvunna politiska enigheten till att ge den 
känsliga skogs- och våtmarken ett långsiktigt skydd som inte kan upphävas från en månad till 
nästa.  
 
Enheten för offentlig utemiljö delar Nackalistans bedömning och ser positivt på motionens 
förslag om att gällande stadsplan S306 upphävs så att markanvändningen i den nya 
översiktsplanen inte blir motstridig och för att möjliggöra reservatsbildning eller annat 
områdesskydd på platsen. I kommunstyrelsens beredning av motionen är denna skrivning 
tyvärr mindre tydlig. 
Nackalistan utgår även ifrån att tjänstemännen gjort en korrekt bedömning av att delar av 
gröna dalen hellre bör klassificeras som park för att möjliggöra de idrotts och 
friluftsanläggningar som finns och planeras där. 
 
Nackalistan gläds även åt att marken är omklassad från Arbetsplatsområde och tekniska 
anläggningar till naturmark i det förslag till ny översiktsplan 2050 som nu gått ut till samråd. 
Det ligger helt i linje med förslaget i vår motion. 
Konstantinos Irina och YuSie Rundkvist Chou 
 
 
Mikael Carlsson, Konstantinos Irina, YuSie Rundkvist Chou och Kristina Granlund,  
Nackalistan, 2024-10-21 
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